I. Thuật toán để tính dãy số:
(tác giả fx)
Ví dụ: Cho dãy số 
 INCLUDEPICTURE "http://b35cnn.net/cgi-bin/mimetex.cgi?%7bu_n%7d%20" \* MERGEFORMATINET 


được xác định bởi: 

[image: image2.png]Uy 1 3= 22U, o TU, | 1 —IUp




Tìm [image: image3.png]Y10



? 

Thuật toán: 

Cách 1: Hơi dở vì sử dụng nhiều biến, xử lý vấn đề chậm nhưng ngắn gọn về thuật toán: 
Nhập thuật toán: 
E=E+1:A=2B+C-D: D=C:C=B:B=A 
CALC 
E? ấn 3== 
B? ấn 3= 
C? ấn 2= 
D? ấn 1= 
= = = ... 

Cách 2: Hay hơn cách 1 vì sử dụng ít biến, xử lý vấn đề nhanh nhưng thuật toán dài dòng: 
Nhập thuật toán: 
D=D+1:A=2B+C-3A: D=D+1:C=2A+B-3C: D=D+1:B=2C+A-3B 
CALC 
D? ấn 3== 
B? ấn 3= 
C? ấn 2= 
A? ấn 1= 

Cách 3 (Dùng cho 500MS)
1 |shift| |sto| |C| 
2 |shift| |sto| |B| 
3 |shift| |sto| |A| 
2 |alpha| |A|+|alpha| |B|-|alpha| |C| |shift| |sto| |C| U4 
2 |alpha| |C|+|alpha| |A|-|alpha| |B| |shift| |sto| |B| U5 
2 |alpha| |B|+|alpha| |C|-|alpha| |A| |shift| |sto| |A| U6 
replay(tam giác phía trên) hai lần |shift| |replay|= [image: image4.png]i



/= [image: image5.png]Ug



/... 
thuật toán tuy dài nhưng số dấu bằng ít hơn 
Nếu ngại phải đếm thì sau dòng thứ tư cho thêm |alpha| |D| |alpha| = (màu tím)|alpha| |D|+3 và thêm vào sau dòng thứ ba 4 |shift| |sto| |D|; thêm một lần ấn replay nữa (tui viết cho 500MS)

II. Công dụng của phím SOLVE

Nếu sử dụng máy fx570MS các bạn đều biết nó có phím SOLVE là đặc tính hơn hẳn so với máy fx500MS, vậy công dụng của nó là gì? 
Đó chính là lệnh để máy tính tìm 1 nghiệm gần đúng của một phương trình 1 ẩn bât kỳ nào đó dựa vào số đầu mà ta nhập vào. 
Nhập vào phương trình ta có thể dùng phím dấu = màu đỏ hoặc không cần thì máy sẽ tự hiểu là bằng 0 

Ví dụ: có thể nhập [image: image6.png]



hoặc nhập [image: image7.png]



đều được rồi ấn SHIFT SOLVE , máy sẽ hỏi giá trị đầu cần nhập là bao nhiêu, sau khi nhập vào giá trị đầu, ta ấn SHIFT SOLVE lần nữa thì máy sẽ tìm nghiệm dựa vào số đầu đó. 

Đặc điểm hơn hẳn của MS so với ES trong phím SOLVE: 
Máy MS ta có thể sử dụng bất kỳ biến số nào trong máy để làm ẩn số (A,B,C,D,...,X,Y,M) trong khi đó máy ES chỉ có thể dùng biến X, các biến khác xem như là hằng số cho trước. 

Lệnh SOLVE thực sự ưu việt trong giải phương trình bậc nhất 1 ẩn. 
Đối với những phương trình như X+3=0 ta có thể nhẩm nghiệm ngay tức khắc, nhưng sử dụng hiệu quả trong trường hợp phương trình bậc nhất phức tạp. 
Ví dụ: phuơng trình [image: image8.png]BOX+2) 543X -4)=2X 4@ X +1)




Để giải phương trình này bằng giấy nhám và tính nhẩm bạn sẽ mất khá nhiều thời gian cho nó, bạn phải phân tích ra, chuyển vế đổi dấu, đưa X về một bên, số về một bên rồi ra nghiệm, nhưng đối với máy tính bạn chỉ việc nhập y chang biểu thức ấy vào và sử dụng lệnh SOLVE thì chỉ vài giây máy sẽ cho ra kết quả. 
Đối với phương trình trên khi giải xong máy sẽ cho ra kết quả là 
[image: image9.png]



Tuy nhiên đối với phương trình bậc nhất máy MS có thể đổi ra nghiệm phân số, hãy ấn SHIFT [image: image10.png]


, máy sẽ đổi ra dạng phân số là [image: image11.png]—113/129



, rất tiện lợi. 

Lưu ý: khi giải ra số đúng này các bạn muốn sử dụng kết quả đó tiếp phải ấn lại hoặc ghi ra nháp sử dụng số đúng đó, không được sử dụng trực tiếp kết quả được lưu lại. 
Ví dụ đối với phương trình trên sau khi giải xong, kết quả sẽ tự động gán vào X, nếu các bạn ấn tiếp 
[image: image12.png]



sau đó ấn tiếp SHIFT SOLVE thì máy sẽ không đổi ra được dạng phân số nữa. 
Vì vậy sau khi giải ra, các bạn phải gán lại số vừa tìm bằng dạng đúng bằng cách: 
Ấn -113/129 SHIFT STO X 
Sau đó nếu ấn tiếp X+1= thì máy sẽ cho ra dạng phân số. 

Loại giải phương trình này áp dụng tốt cho những tính toán trong môn Hóa học, ví dụ bạn có rất nhiều phương trình Hóa học, mỗi phương trình cho ra một chất khí nào đó, và tổng số mol những chất khí đó đều tính theo một ẩn số, đề lại cho số mol của chất khí rồi, thế thì chỉ việc nhập vào phương trình, dùng SOLVE và cho ra kết quả nhanh gọn. 

Những biến dạng của phương trình bậc nhất 1 ẩn: 
Đó là những dạng phân thức chứa biến. 
Ví dụ: Giải phương trình 

[image: image13.png]




Nếu để nguyên phương trình như vậy nhập vào máy thì máy sẽ giải khó và lâu, đôi khi không ra nghiệm (Can't Solve), vì vậy trong khi nhập hãy ngầm chuyển mẫu thức sang một vế, nhập như sau: 
[image: image14.png]2(X+43)-4(X-1)=3/2.[5(X-3)+6(X+1)|




Rồi mới SOLVE thì máy sẽ giải dễ dàng ra kết quả 47/37 

Sử dụng SOLVE để giải phương trình bậc cao một ẩn bậc cao. 

Lưu ý đối với phương trình bậc cao chỉ giải được một số phương trình ra dạng căn thức đối với MTBT. 
Phương pháp này chủ yếu áp dụng cho phương trình bậc 4 phân tích ra được 2 biểu thức bậc 2. Có thể dùng phương pháp Ferrari để giải phương trình bậc 4 nhưng phương pháp có thể lâu hơn dùng MTBT. 
Đối với những phương trình bậc 4 đơn giản, tức là dùng lệnh SOLVE ta tìm ra được nghiệm dạng số nguyên hay hữu tỉ thì thật dễ dàng cho bước tiếp theo, vì chỉ cần tách ra ta sẽ được phương trình bậc 3 rồi dùng chương trình cài sẵn trong máy giải tiếp. 
Đối với những phương trình máy tính chỉ tìm ra được dạng vô tỉ thì ta sử dụng định lý Viet đảo để tìm cách phân tích của nó. 

Ví dụ: giải phương trình: [image: image15.png]2x%-3x3—-14x4—x24+10=0




Dùng máy tính ta nhập vào phương trình, sau đó dùng SOLVE để giải, điều quan trọn của phương pháp này là ta phải biết đổi số đầu cho phù hợp để tìm ra càng nhiều ngiệm càng tốt. 
Như phương trình trên, ta ấn CALC rồi nhập các số đầu sau đây để xem sự biến thiên của hàm số ra sao sau đó mới dùng lệnh SOLVE: 
giả sử ban đầu nhập 0, kết quả 10 
tiếp theo nhập 1, kết quả -6 
như vậy có một nghiệm nằm trong (0;1) 
ta chia đôi và thử với 0,5, kết quả 5,75>0 
vậy nghiệm nằm trong (0,5;1) 
tiếp tục chia đôi, ta nhập 0,75, kết quả 0,7421875 
khi kết quả đã xuất hiện số 0 ngay phần nguyên thì chứng tỏ số đầu của ta khá gần nghiệm, và đến lúc này có thể cho máy tự giải. 
Dùng số đầu đó ta sử dụng SOLVE để giải. 
kết quả tìm được một nghiệm 0,780776406 
Nhập số đó vào A để sử dụng sau và tiếp tục tiềm nghiệm khác. 

Sử dụng cách tương tự trên ta tiếp tục tiềm ra 3 nghiệm khác nhập vào các biến B,C,D. 
giả sử 
[image: image16.png]



[image: image17.png]1,449489743




[image: image18.png]



[image: image19.png]



Sau đó ta tính tổng và tích từng đôi một thì thấy: 
[image: image20.png]



[image: image21.png]



[image: image22.png]



[image: image23.png]



Như vậy ta có: 
[image: image24.png]2x%-3x3—-14x4—x24+10=0




tương đương 
[image: image25.png]



từ đây ta có thể giải phương trình ra dạng căn thức dễ dàng.
III> Thuật toán tìm số chữ số của luỹ thừa:
Ví dụ tìm xem [image: image26.png]N44T240



có bao nhiêu chữ số. 
Ta có [image: image27.png]22425.l09(2) = 22425.0,30103 =6750.597



làm tròn thành [image: image28.png]


. 
Như vậy [image: image29.png]N44T240



gồm [image: image30.png]


số. 
Lưu ý: [image: image31.png]log(2)



ở đây là logarit cơ số 10 của 2

IV. Thuật toán tìm ƯCLN, BCNN:
Giả sử cần tìm UCLN và BCNN của 2 số A,B 
Cách đơn giản ai cũng biết đó là ấn A/B rồi tối giản nó 
Trong một số trường hợp vì A,B khá lớn và dạng tối giản của A/B không đủ màn hình để chứa thì sẽ ra dạng số thập phân. Với trường hợp này các bạn nên dùng phương pháp phân tích ra thừa số nguyên tố bằng cách kiểm tra số nguyên tố để phân tích A,B ra dạng cơ sở. 

Trường hợp tìm UCLN,BCNN của A,B,C thì sao? 
Rất đơn giản (A,B,C)= ((A,B),C) và [A,B,C]=[[A,B],C] 
Tuy nhiên có một số trường hợp tìm BCNN bằng cách trên sẽ khó khăn vì số tràn màn hình, để xử lý thì nên dùng công thức 
[A,B,C]=ABC(A,B,C)/{(A,B).(B,C).(C,A)}

VD: tìm ƯCLN([image: image32.png]


) ta làm như sau 
[image: image33.png]


(không ra phân số) 
bạn bấm vào phím replay thì con trỏ xuất hiện trên màn hình sửa thành [image: image34.png]



ta lại lập PS [image: image35.png]



lại làm lại [image: image36.png]



[image: image37.png]3316203 /640092 = 26961 /5204




thì [image: image38.png]UCLN(15185088;3956295 ) = 3316203:26961





ta có thể gán các số [image: image39.png]


vào trong máy sau đó kết quả phép tính thưc ba lại gán vô cho số lớn trong hai số cần tìm 
ta dùng kiến thức này là [image: image40.png]


với [image: image41.png]




(Tác giả:vanhoa )
Nếu dùng [image: image42.png]Alab/c|B



mà ko được: 

------------ Đối với loại máy ms : 

số A [shift] [sto] A [=] 
số B [shift] [sto] B [=] 
[mode]...fix 0 
a[=] 
nhập vào biểu thức: 
10^(log Ans)-0.5:Ans/b[=] : 10^(log Ans) -0.5: b/Ans[shift][sto] B 

rồi thực hiện dãy lặp: [shift][rnd][=]... đến khi có lỗi... 


---------Đối với máy ES: 

số A [shift] [sto] A [=] 
số B [shift] [sto] B [=] 
[mode]...fix 0 
a[=] 
nhập vào biểu thức: 
10^(log Ans)-0.5:[shift][rnd]Ans/b[=] : 10^(log Ans) -0.5: [shift][rnd]b/Ans[shift][sto] B 

rồi thực hiện dãy lặp: [=][=]... 

Hình như vậy là tính được UCLN còn BCNN thi lấy tích A và B chia cho UCLN là xong.

V. Chuyển số thập phân tuần hoàn và không tuần hoàn ra phân số:

Chuyển số thập phân tuần hoàn sang phân số 
Công thức tổng quát đây:
* Dạng 1/ Ví dụ [image: image43.png]



Ta có: [image: image44.png]


(123 gồm 3 số) 
[image: image45.png]



[image: image46.png]A =123 /(1000-1)




[image: image47.png]A =123/939




[image: image48.png]A =41/333




*Dạng 2/
Ví dụ [image: image49.png]



Ta có: [image: image50.png]k=1g=0324 =324,n =4(0324



gồm 4 số), [image: image51.png]


(36 gồm 2 số) 
[image: image52.png]A=k+q/10"+p/(10" (10 -1))




[image: image53.png]A=1+4324/10%436 /(10%(104-1))




[image: image54.png]A =1+4324 /10000436 /330000




[image: image55.png]A =7098 /6875





Chuyển số thập phân không tuần hoàn sang phân số 

VD 1: A=0.152647975... 
1/A=6.551020412 gán A 
A-6=0.551020412 gán A 
1/A=1.814814804 gán A 
A*999=1812.999989 gán A 
Làm tròn A=1813 
A/999=1813/999=49/27 gán A 
1/A=27/49 gán A 
A+6=321/49 gán A (hồi nãy trừ 6 thì bây giờ cộng 6) 
1/A=49/321 gán A 
Kết quả A=0.152647975...=49/321 

VD 2: [image: image56.png]



[image: image57.png]


gán A 
[image: image58.png]1/ A =5.497109826



gán A 
[image: image59.png]


gán A 
[image: image60.png]


gán A 
[image: image61.png]


gán A 
[image: image62.png]1 /A =85.99937609



gán A 
Làm tròn A=86 
[image: image63.png]1/A=1/86



gán A 
[image: image64.png]A+2=173/86



gán A (hồi nãy trừ 2 thì bây giờ cộng 2) 
[image: image65.png]1/A=86/173



gán A 
[image: image66.png]A+5=851/173



gán A (hồi nãy trừ 5 thì bây giờ cộng 5) 
[image: image67.png]1/A=173/951



gán A 
[image: image68.png]A+1=1124/951



gán A (hồi nãy trừ 1 thì bây giờ cộng 1) 
Kết quả [image: image69.png]



VI. Phân tích một số ra thừa số nguyên tố:

Giả sử muốn kiểm tra a là số nguyên tố hay không ? 
Sử dụng máy 570MS 

Cách 1: nhiều người biết nhưng thời gian kiểm tra lâu: 
|a| |shift| |sto| |A| {gán a vào biến A trong máy} 
|1| |shift| |sto| |B| 
B=B+2:A/B 
CALC = = = .... 
nếu [image: image70.png]A/B



là số nguyên thì B là 1 ước của A 
Kiểm tra cho đến khi [image: image71.png]A/B



hạ xuống dưới căn A thì ngưng 

{chú ý: với cách này xem A có chia hết cho 2 không?} 

Cách 2: ít người biết, thời gian kiểm tra chỉ rút ngắn còn một nửa so với cách 1: 
|a| |shift| |sto| |A| 
xem A có chia hết cho 2, cho 3 hay không? (chuyện này đơn giản) 
lấy A chia cho 3: A/3 = 
Ấn tiếp: A/(A/Ans+2) 
Sau đó ấn = = = ... để kiểm tra, khi số trên màn hình hạ xuống dưới căn A thì ngưng.

VII. Tìm chu kì của phép chia có dư:
(daisunhantan)
Thí dụ [image: image72.png]1/7=0.14285714285

0.(142857)=142857 /939933




Ta nói phép chia [image: image73.png]


có chu kì là [image: image74.png]


. Nhận xét rằng, với phép chia trên, chu kì có thể dễ dàng tìm ra bằng mtbt. Tuy nhiên với những số lớn ví dụ [image: image75.png]


; việc tìm ra chu kỳ khó khăn hơn nhiều. Phương pháp chung, có lẽ ai cũng biết, là bấm 1*(10^8)/57 để tìm chu kì( là phần nguyên), rồi lấy 1*10^8-phần nguyên vừa tìm được*57; lấy kết quả đó thế vào số 1.... cứ thế ta sẽ tìm ra chi kỳ. 
Tuy nhiên cứ tìm 1 lượt như vậy phải bấm ko dưới 20 phím, để tiết kiệm sức, mình xin nêu 1 cách bấm, sau 1 giải thuật ban đầu, cứ bấm 2 dấu = ta sẽ tìm được khoảng 8 số trong chu kỳ. 
cách bấm như sau: 
A=1 
B=57 
(((A*10^8)/B)+9.5)*10^-11+1-1)*10^11-10{ĐỌC CHU KÌ}:A=A*10^8-ANS*B 

(littlestar_monica)
C2:
nhấn MODE MODE 3 (BASE), rồi nhấn fím x^2( chữ DEC màu xanh đó) 
Chẳng hạn như tìm chu kì của [image: image76.png]



1 |shift| |sto| |A| 
[image: image77.png]


(chỉ 7 số 0 thôi) [image: image78.png]/49

{204081)




Ax10000000-49 x |ans| |shift| |sto| |A| 
ấn dấu mũi tên lên rồi nhấn |shift| |copy| 
chỉ việc nhấn = = =... là ra chu kì của fép chia 
ĐS: [image: image79.png]


) 
Lưu ý: cứ mỗi phép chia luôn cho ta 7 chữ số thập fân, nếu chỉ hiện 6 hay 5 chữ số, ta hiểu ngầm có 1 hay 2 chữ số 0 ở trước!!!!!

VIII. Tìm n chữ số tận cùng của một luỹ thừa:
Để tìm n chữ số tận cùng của 1 luỹ thừa , ta tìm dư của luỹ thừa đó với 10^n 
Heheh , có phải rất hay không nào . 
Tuy nhiên . Nếu người ta kiu tìm từ 1 đến 3 chữ số tận cùng của một luỹ thừa mà ta làm theo bài học trên thì thật là , quá oải . Chính vì thế , tui xin post một bài như sau : 
_ Tìm 1 chữ số tận cùng của [image: image80.png]


: 
* Nếu a có chữ số tận cùng là 0 , 1 , 5 hoặc 6 thì [image: image81.png]


lần lượt có chữ số tận cùng là 0 , 1 , 5 hoặc 6 . 
* Nếu a có chữ số tận cùng là 2 , 3 hoặc 7 , ta có nhận xét sau với k thuộc tập hợp số tự nhiên khác 0 : 
2^4k đồng dư 6 ( mod 10 ) 
3^4k đồng dư 1 ( mod 10 ) 
7^4k đồng dư 1 ( mod 10 ) 
Do đó để tìm 1 chữ số tận cùng của a^n với a có số tận cùng là 2 , 3 , 7 ta lấy n chia cho 4 . Giả sử n = 4k + r với r thuộc { 0 , 1 , 2 , 3 } 
Nếu a đồng dư 2 ( mod 10 ) thì a^2 dồng dư 2^n = 2^(4k+r) đồng dư 6.2^r ( mod 10 ) 
Nếu a đồng dư 3 ( mod 10 ) thì a^n = a^(4k+r) đồng dư a^r ( mod 10 ) 
_ Tìm 2 chữ số tận cùng của a^n 
Ta có nhận xét sau : 
2^20 đồng dư 76 ( mod 100 ) 
3^20 đồng dư 1 ( mod 100 ) 
6^5 đồng dư 76 ( mod 100 ) 
7^4 đồng dư 01 ( mod 100 ) 
Mà 76^n đồng dư 76 ( mod 100 ) với n >= 1 
và 5^n đồng dư 25 ( mod 100 ) với n >= 2 
Suy ra kết quả sau với k là các số tự nhiên khác 0 : 
a^20k đồng dư 00 ( mod 100 ) nếu a đồng dư 0 ( mod 10 ) 
a^20k đồng dư 01 ( mod 100 ) nếu a đồng dư 1 ; 3 ; 7 ; 9 ( mod 10 ) 
a^20k đồng dư 25 ( mod 100 ) nếu a đồng dư 5 ( mod 10 ) 
a^20k đồng dư 76 ( mod 100 ) nếu a đồng dư 2 ; 4 ; 6 ; 8 ( mod 10 ) 
Vậy túm lại , để tìm 2 chữ số tận cùng của a^n ta lấy số mũ 2 chia cho 20 
_ Ta có : 
a^100k đồng dư 000 ( mod 10^3 ) nếu a đồng dư 0 ( mod 10 ) 
a^100k đồng dư 001 ( mod 10^3 ) nếu a đồng dư 1 ; 3 ; 7 ; 9 ( mod 10 ) 
a^100k đồng dư 625 ( mod 10^3 ) nếu a đồng dư 5 ( mod 10 ) 
a^100k đồng dư 376 ( mod 10^3 ) nếu a đồng dư 2 ; 4 ; 6 ; 8 ( mod 10 ) 
Túm lại , để tìm 3 chữ số tận cùng của 1 luỹ thừa , ta tìm 2 chữ số tận cùng của số mũ . 
Nhưng dù sao đi chăng nữa thì cái nguyên tắc 
Để tìm n chữ số tận cùng của a^b thì ta tìm số dư của a^b với 10^n
IX: Một bài toán tìm hệ số:
TQ:
Tổng các hệ số trong khai triển [image: image82.png](a;+ag+otay)



là [image: image83.png]


(đề nghị các bạn chứng minh- đề thi APMO)
Do đó xét một bài toán cụ thể sau:
Tìm tổng các hệ số của [image: image84.png](£242+41)°Y




Lời giải (kinhbac_edu):
Đặt [image: image85.png]P(z) = (z24z+1)°Y



thì khai triển [image: image86.png]


được [image: image87.png]



Khi đó tổng các hệ số bằng [image: image88.png]aq00+--Fag




X. Tìm số dư trong phép chia:
Các dạng thường gặp: 

1) Chia một số có nhiều hơn 10 chữ số cho một số có ít hơn 10 chữ số 
Phương pháp: Chia để trị (divide and conquer) 
chặt số có hơn 10 chữ số thành nhiều số nhỏ hơn có nhiều nhất 10 chữ số 
Ví dụ: [image: image89.png]



Lấy từng số nhỏ chia cho số chia, sau khi có kết quả dư nhớ nhân với lũy thừa cơ số 10 đi cùng với nó 

2) Chia một số là một lũy thừa bậc cao cho số khác: 
Phương pháp: quan sát xem có nằm trong dạng Fermat không? 
Nếu không, hãy quan sát chu kỳ số dư 
Nếu không có chu kỳ số dư hãy làm từng bước: lấy cơ số lũy thừa lên vài bậc (không tràn máy), tìm số dư rồi tiếp tục lũy thừa lên cho đến khi số mũ nhỏ dần. Chú ý sử dụng tính chất: phép chia [image: image90.png]


cho b và phép [image: image91.png]


cho b có cùng số dư với [image: image92.png]


để làm nhỏ a lại, tạo điều kiện tính nhanh hơn.

X. Tìm số dư trong phép chia:
Các dạng thường gặp: 

1) Chia một số có nhiều hơn 10 chữ số cho một số có ít hơn 10 chữ số 
Phương pháp: Chia để trị (divide and conquer) 
chặt số có hơn 10 chữ số thành nhiều số nhỏ hơn có nhiều nhất 10 chữ số 
Ví dụ: [image: image93.png]



Lấy từng số nhỏ chia cho số chia, sau khi có kết quả dư nhớ nhân với lũy thừa cơ số 10 đi cùng với nó 

2) Chia một số là một lũy thừa bậc cao cho số khác: 
Phương pháp: quan sát xem có nằm trong dạng Fermat không? 
Nếu không, hãy quan sát chu kỳ số dư 
Nếu không có chu kỳ số dư hãy làm từng bước: lấy cơ số lũy thừa lên vài bậc (không tràn máy), tìm số dư rồi tiếp tục lũy thừa lên cho đến khi số mũ nhỏ dần. Chú ý sử dụng tính chất: phép chia [image: image94.png]


cho b và phép [image: image95.png]


cho b có cùng số dư với [image: image96.png]


để làm nhỏ a lại, tạo điều kiện tính nhanh hơn.

XII. Giải pt dạng [image: image97.png]



Nghiệm của PT [image: image98.png]


là x*ln(x)=ln(a) và a>0. 
Suy ra x=ln(a)/ln(x) 
Giải trên máy Casio FX-500/570/991 MS/ES, các máy có phím Ans. 
- Nhập a bất kỳ. 
- Nhập ln(a)/ln(Ans), nhấn = liên tục cho đến khi hội tụ nghiệm.

XIII : Các bài toán tính lãi suất 

Có 2 loại thường gặp
1) Lãi suất từ 1 giá trị không đổi qua thời gian
Công thức áp dụng trực tiếp với các bài toán về tiền gửi ngân hàng 
Số tiền sau n tháng
[image: image99.png]a(l4+z)"





2) Lãi suất từ giá trị thêm vào vào theo quãng thời gian đều 
Công thức áp dụng trực tiếp với các bài toán về tiền gửi ngân hàng 
Cuối tháng thứ n-1 [image: image100.png]2x+1) —(z+1)]




Đầu thàng thứ n [image: image101.png]S+ T —(z+1)]




Với a là số tiền gửi vào hàng tháng ; x là lãi suất

1. Tính tổng n số hạng đầu tiên của dãy số

Ví dụ: Cho dãy số [image: image102.png]


xác định bởi:

[image: image103.png]



[image: image104.png]




Tính [image: image105.png]Unp



và tổng của 20 số hạng đầu tiên.

Thuật toán:

Nhập biểu thức sau vào màn hình máy tính (fx 570MS, fx 570ES):

X=X+1:B=5A-2X:C=C+B:X=X+1:A=5B-2X:C=C+A

Bấm CALC máy hỏi:

X? Bấm 1=
A? Bấm 1=
C? Bấm 1=
=== ........

Trong đó X là số hạng thứ X; A, B là các giá trị của [image: image106.png]Uy



; C là tổng của X số hạng đầu tiên - của dãy.
2. Tính tích của n số hạng đầu tiên của dãy số

Ví dụ: Cho dãy số [image: image107.png]


xác định bởi:

[image: image108.png]



[image: image109.png]




Tính tích của 10 số hạng đầu của dãy.

Thuật toán:

Nhập biểu thức sau vào màn hình máy tính ( fx570MS, fx570ES):

X=X+1:C=B+2A: D=DC:X=X+1:A=C+2B: D=DA:X=X+1:B=A+2C: D=DB

Bấm CALC máy hỏi:

X? Bấm 2=
B? Bấm 1=
A? Bấm 1=
D? Bấm 1=
=== ........

Trong đó X là số hạng thứ X; A, B, C là các giá trị của [image: image110.png]Uy



; D là tích của X số hạng đầu tiên - của dãy.

Chú ý: Trên đây ta chỉ xét các ví dụ minh họa đơn giản! (^_^)

3. Một số dạng bài tập liên quan đến dãy số

Bài 1: Cho dãy số [image: image111.png]


được xác định bởi:

[image: image112.png]



[image: image113.png]




Tính [image: image114.png]UnoiUan



?

Bài 2: Cho dãy số [image: image115.png]


được xác định bởi:

[image: image116.png]



[image: image117.png]Upt1-3U,4n4-2

Uptn





Tính [image: image118.png]Ui



và tính tổng của 16 số hạng đầu tiên của dãy.

Bài 3: Cho dãy số [image: image119.png]


được xác định như sau:

[image: image120.png]



[image: image121.png]Upal





Tính [image: image122.png]Ui



; tính tích của 16 số hạng đầu tiên của dãy.

Bài 4: Cho dãy số [image: image123.png]


được xác định như sau:

[image: image124.png]



[image: image125.png]Us

U. =U.
n+2= n+1+ Tl





Tính [image: image126.png]Ung



, tổng 26 số hạng đầu tiên và tích 24 số hạng đầu tiên của dãy số.

4. Một số bài toán liên quan đến tính tổng

Ví dụ: Cho [image: image127.png]S, =134234334 +(n—1)°+n3





Tính [image: image128.png]S0



?

Thuật toán:

Cách 1: Dùng chức năng có sẵn [image: image129.png]


,bấm quy trình sau (fx 570ES):

|shift| |log_□| |ALPHA| |X^| |Replay| |→| |1| |Replay| |→| |30| |=|

Đọc kết quả [image: image130.png]5130.





Cách 2: Nhập biểu thức sau vào màn hình máy tính ( fx570MS, fx570ES):

X=X+1:A=A+X^3

Bấm CALC máy hỏi:

X? Bấm 0=
A? Bấm 0=
===……

Trong đó X là tổng thứ X; A là giá trị của tổng thứ X.

5. Một số dạng toán tính tích

Ví dụ: Cho [image: image131.png]V., =143454. n2



(n là số lẻ).

Tính [image: image132.png]Vi



?

Thuật toán:

Nhập biểu thức sau vào màn hình máy tính ( fx570MS, fx570ES):

X=X+1:A=AX^2

Bấm CALC máy hỏi

X? Bấm 0=
A? Bấm 1=
=== ……..

Trong đó X là tích thứ X; A là giá trị của tích thứ X.
6. Tìm điều kiện của x để tổng tích thỏa mãn điều kiện đề cho

Ví dụ: Tìm giá trị gần đúng của x để:

[image: image133.png]14+V3+V3 4.+ %T = 45 354





Thuật toán:

Cách 1: Nhập biểu thức sau vào màn hình máy tính ( fx570ES):

[image: image134.png]L
xX+1:Y NE






Bấm CALC máy hỏi:

X? Bấm 0=

Bấm = = = … nhiều lần đến khi nào kết quả gần là [image: image135.png]


thì dừng.

Cách 2: Nhập biểu thức sau vào màn hình máy tính ( fx570MS, fx570ES):

X=X+1:B=B+[image: image136.png]Ay





Bấm CALC máy hỏi

X? Bấm 0=

B? Bấm 0=

Bấm = = = … nhiều lần cho đến khi nào kết quả gần là [image: image137.png]


thì dừng.
7. Một số bài toán liên quan đến tổng và tích

Bài 1: Cho [image: image138.png]




Tính [image: image139.png]Sng



?

Bài 2: Cho [image: image140.png]




Tính [image: image141.png]Sa9



?

Bài 3: Cho [image: image142.png]Sp=1+55+35+ 47





Tính [image: image143.png]S4aq



?

Bài 4: Cho [image: image144.png]V., =1.V2.33%4. vm





Tính [image: image145.png]V33



?

Bài 5: Tìm giá trị gần đúng của x thỏa:

a) [image: image146.png]14+5+5+..+3





b) [image: image147.png]1
St T
I4o5+a5+-t3





c) [image: image148.png]K z
14248, |



.
8. Tìm số dư của phép chia dạng lũy thừa bậc cao

Ví dụ: Tìm số dư của phép chia [image: image149.png]


cho [image: image150.png]




Ta có: [image: image151.png]




[image: image152.png]


(mod [image: image153.png]


)
[image: image154.png]


(mod [image: image155.png]


)
[image: image156.png]


(mod [image: image157.png]


)
[image: image158.png]


(mod [image: image159.png]


)
[image: image160.png]


(mod [image: image161.png]


)
[image: image162.png]


(mod [image: image163.png]


)
[image: image164.png]17400 = 1339 954



(mod [image: image165.png]


)
[image: image166.png]17400 = 1849



(mod [image: image167.png]


)
[image: image168.png]


(mod [image: image169.png]


)
[image: image170.png]


(mod [image: image171.png]


)

Suy ra [image: image172.png]


(mod [image: image173.png]


)

Vậy số dư của phép chia [image: image174.png]


cho [image: image175.png]


là [image: image176.png]


.

Ví dụ 2: Tìm số dư của phép chia [image: image177.png]199774008



cho [image: image178.png]




Vì [image: image179.png]


là số nguyên tố. Theo định lý Fermat ta có:

[image: image180.png]


(mod [image: image181.png]


)

Suy ra:

[image: image182.png]


(mod [image: image183.png]


)
[image: image184.png]


(mod 2003)

Vậy số dư của phép chia [image: image185.png]199774008



cho [image: image186.png]


là [image: image187.png]


.

Chú ý: Phương pháp trên được trình bày dưới dạng các ví dụ cơ bản (^_^)!

9. Phương pháp tìm giới hạn hàm số

Ví dụ: Tìm lim[image: image188.png]


 khi n dần đến [image: image189.png]




Ghi vào màn hình:

[image: image190.png]




Bấm CALC máy hỏi

A? Bấm [image: image191.png]


máy hiện [image: image192.png]




Bấm CALC máy hỏi

A? Bấm [image: image193.png]


máy hiện [image: image194.png]




Bấm CALC máy hỏi

A? Bấm [image: image195.png]


máy hiện [image: image196.png]1,423868473





Bấm CALC máy hỏi

A? Bấm [image: image197.png]


máy hiện [image: image198.png]




Bấm CALC máy hỏi

A? Bấm [image: image199.png]


máy hiện [image: image200.png]




Bấm CALC máy hỏi

A? Bấm [image: image201.png]


máy hiện [image: image202.png]


...

Từ đó kết luận lim[image: image203.png]


=[image: image204.png]



